

روزنامہ
الفصل
 روزنامہ
The Daily ALFAZL
 قیمت
RABWAH
 فی جہا ۱۵ پیسے

جلد ۲۲ ۵۴
 ۹ بجاری نئی - ۳۲۴ ٹوک ۳۲۴ ہش ستمبر ۱۹۶۸ء نمبر ۱۹۸

۶ **خبرک راجہ**

روہ ۲ ٹوک۔ کراچی سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق حکوم پر ایئر ٹریٹ سیکرٹری صاحب کی طرف سے مورخہ ۳۱ اور ۳۰ ظہور کو بذریعہ تار جو اطلاعات موصول ہوئیں ان سے معلوم ہوا ہے کہ ذلہ رکام کی تکلیف ابھی چل رہی ہے۔ ویسے حضور کی صحت کا بیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ
 احباب حضور کی صحت کا ملہ دعا جملہ کے لئے التزام کے ساتھ دعا میں جاری رکھیں۔

۵۔ حکوم پر ایئر ٹریٹ سیکرٹری صاحب نے اطلاع دی ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے ڈاک مورخہ ۴ ٹوک

دعوت کے بعد کراچی کے پتہ پر نہ بھیجے جانے بلکہ حسب معمول روہ کے پتہ پر ہی ارسال کی جا کرے۔

۶۔ حکوم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب مطلع فرمائے ہیں کہ

حضرت مرزا رشید احمد صاحب کے چند بچوں کا باؤسے کتنے کاٹھے آج اب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بچوں کو صحت عطا فرمائے اور ہر قسم کے بُرے اثرات سے انہیں محفوظ رکھے آمین

حکومت ہماہم عمر ختمی سلسلہ جہاد کا تقاضا

اَنَا لِلّٰهِ وَرَاٰنَا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ
 روہ ۲ ٹوک۔ نہایت رنج اور غم سے لے کر اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ سلسلہ جہاد میں اور دیرتہ خادم حضرت جہاد محمد صاحب جہاد آج صبح ساڑھے آٹھ بجے روہ میں انتقال فرمائے۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت جہاد صاحب کو جنت میں فرمادے عطا فرمائے۔ اور جملہ لوگوں کو صبر جمیل کی توفیق دے آمین۔ جنازہ آج شام کو کسی وقت ہوگا۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
انسان خطا کرتا ہے مگر دعا کے ساتھ آخر نفس پر غالب آجاتا ہے

اس سے مت گھبراؤ کہ ہم گناہوں سے تلوث ہیں گناہ اس میل کی طرح ہے جو کپڑے سے ہرقت فرکتی ہے

عام لوگوں کی عادت ہے کہ صرف دنیا کے واسطے دعائیں کرتے ہیں۔ وہ دنیا کے کپڑے ہیں۔ صل دُعائیں کے واسطے ہے اور صل دین دعائیں ہے۔ یہ خیال نہ کرو کہ ہم گنہگار ہیں۔ ہماری دعا کون بکری قبول ہوگی۔ انسان خطا کرتا ہے مگر دعا کے ساتھ آخر نفس پر غالب آجاتا ہے۔ اور نفس کو پامال کر دیتا ہے کیونکہ خدا تعالیٰ نے انسان کے اندر یہ قوت بھی فطرتاً لکھ دی ہے کہ وہ نفس پر غالب آجائے۔ دیکھو پانی کی قطر میں یہ بات رکھی گئی ہے کہ وہ آگ کو بجھا دے۔ پس پانی کو کتنا ہی گرم کرو اور آگ کی طرح کوزہ پھر بھی جب وہ آگ پر پڑے گا تو ضرور ہے کہ آگ کو بجھا دے۔ جیسا کہ پانی کی فطرت میں برودت ہے۔ ایسا ہی انسان کی فطرت میں پاکیزگی ہے۔ ہر شخص میں خدا تعالیٰ نے پاکیزگی کا مادہ رکھ دیا ہوا ہے۔ اس سے مت گھبراؤ کہ ہم گناہوں سے تلوث ہیں۔ گناہ اس میل کی طرح ہے جو کپڑے پر ہوتی ہے اور دور کی جاکتی ہے تمہاری طبع کیسے ہی جذبات نفسانی کے ماتحت ہوں۔ خدا تعالیٰ سے رو رو کر دعا کرتے رہو تو وہ ضائع نہ کریگا۔

وہ حلیم ہے اور غفور الرحیم ہے۔ (تقریر جلسہ سالانہ ۱۹۰۶ء)

دخسلہ تعلیم الاسلام کالج روہ

”ہر وہ امری جو توفیق رکھتا ہے کہ اپنے لشک کو تعلیم کئے قادیان (حال روہ) بھیج سکے۔ خوان اس کے گھر میں کالج ہو۔ اگر وہ نہیں سمجھتا اور اپنے ہی شہر میں تعلیم دلا آئے۔ تو وہ کمزور ایمان کا مظاہرہ کرتا ہے۔“
 (حضرت خلیفۃ المسیح الثالثیؑ) (الفضل ۲۰ مئی ۱۹۶۸ء)
 حضور کے اس ارشاد کی روشنی میں احباب اپنے قابل اور اچھے نمبر لینے والے بچوں کو تعلیم الاسلام کالج روہ میں تعلیم کئے بھیجوا۔ یہاں دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ دینی تعلیم کا بھی خاص خیال رکھا جاتا ہے۔ نوجوانوں کی تربیت کی طرف خاص توجہ دی جاتی ہے۔ دہلہ ۹ ستمبر ۱۹۶۸ء کو شروع ہوگا (دیوبند)

انصار اللہ کا تیرھواں مرکزی سالانہ اجتماع

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ انصار مجلس انصار اللہ مرکزی کا تیرھواں سالانہ اجتماع اپنی سابقہ روایات کے ساتھ مورخہ ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۸ء ہش روزہ میں منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ العزیز
 انصار اللہ درج احباب سے گزارش ہے کہ وہ اس اجتماع میں شمولیت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیں
 (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزی)

روزنامہ الفضل بروز
مورخہ ۲۲ ستمبر ۱۹۳۸ء

یورپ میں نشہ آور چیزوں کا بڑھتا ہوا استعمال

آج کل مختلف اخبارات میں ہیپیز (Hebber) کے متعلق بہت چیزیں لکھی ہو رہی ہیں۔ ایک غیر ملکی خاتون نے ایک روز داد اس عجیب حقوق کے متعلق لکھی ہے جس کے پھر اقتباسات روزنامہ ٹولے وقت لاہور کے ایک مقالہ میں دیئے گئے ہیں۔ ہیپیز کون ہیں مقالہ نگار لکھتے ہیں۔

”یورپ کے ”بے شک کے“ نوجوان جنہیں ”ہیپیز“ کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ اب صرف اپنے ملک کے لئے ہی نہیں بلکہ دنیا کے بیشتر ملکوں کے لئے دروسرین کر رہ گئے ہیں صنعتی دور کی پچیدگیوں، ہلاکت خیز ہتھیاروں کی ایجاد کے باعث ہر دم جنگ کے منڈلاتے بادلوں اور مادہ کویت کر پوجنے کے رجحان نے یورپ میں ایک ایسے طبقے کو جنم دیا ہے جس نے ان عوامل کے خلاف منفی رد عمل کے اظہار کو اپنا مستقل رویہ بنا لیا ہے۔ یہ نوجوان نسل ہر قسم کے بندے لئے اصولوں کے خلاف بغاوت پر آمادہ ہے۔ معروف ضابطہ اخلاق کا ان کے ہاں گورنر نہیں۔ ان کا مصلحہ نظر اب محض ہنستے کھینتے زندگی گزارنا ہے۔ پرلون زندگی خواہ اس کے لئے انہیں بھیک کیوں نہ مانگنی پڑے۔ منشیات کا سہارا کیوں نہ لینا پڑے اور حتیٰ کہ جسم ہی کیوں نہ بیچنا پڑے۔ بلکہ ان کے ہاں ان امور کو کسی درجہ میں بھی حیب نہیں مگر دانا جانا۔ بلکہ یہ طبقہ اپنے حلقے سے باہر کے لوگوں کو بڑی دہم بھری نظروں سے دیکھتا ہے کہ بچا ہے کن ”بھیلوں“ میں پھنسے ہوئے ہیں! معاشرے کے ضوابط کا جو کوئی غلام بنا کر اپنی زندگیوں ”اجیرن“ کر رہی ہیں اور ان کا یہ انداز منکر اس بنا پر ہے کہ انہوں نے ”باہر حیش کوشش کو عالم دوبارہ نیست“ کے معولے کو حیرت جوں بنا رکھا ہے جب زندگی کا مقصد ہی عیش و آرام قرار دیدیا جائے تو پھر کیسے اصول اور کیسے ضوابط! چنانچہ اس طبقہ کے افراد میں مافی پر آرتے ہیں تو قانون، اخلاق، مذہب اور معاشرے کے تمام اصول و ضوابط کو پاؤں تلے روندتے گزر جاتے ہیں جس سے معاشرے میں ابتری پھیلتی ہے اور ایسے باشعور لوگ جو فرد اور معاشرے کے باہمی رشتے اور اس کی اہمیت سے واقف ہیں جو جانتے ہیں کہ کائنات کا نظام کچھ اصول و ضوابط کی پابندی پر استوار ہے ان کی سرگرمیوں کو پسندیدگی کی نظر سے نہیں دیکھتے۔ ان کی ناپسندیدہ سرگرمیوں کا دائرہ اس لئے وسیع ہے اور اس کے خلاف رد عمل کیوں ہمہ گیر ہے کہ اس طبقہ کے افراد سیاحت کے بہت رسیا ہیں۔ یہ کسی ایک ملک میں کم ہی قیام کرتے ہیں۔ ان کی زندگی خانہ بدوشوں کی سی ہے۔ چنانچہ یہ جہاں بھی جاتے ہیں اپنے ”نفس کھٹ پا“ وہاں چھوڑ جاتے ہیں یا بقول شاعر

یہ عیار ہے حسن آوارگی کا
جہاں بھی گئے داستان چھوڑ آئے

اور یہ ان کے ”حسن آوارگی“ ہی کا اچھا زہ ہے کہ مختلف ملکوں کی حکومتیں ان کے طرز عمل سے سخت نالاں ہیں کیونکہ وہ جانتی ہیں کہ ان کے چھوڑے ہوئے ”نفس کھٹ پا“ ان کے نوجوانوں کے لئے کسی اچھی منزل کا مترادف ثابت نہیں ہوں گے بلکہ ملک و قوم کی تعمیر و ترقی سے بے نیاز ہو کر وہ ایسی فضا میں سانس لینا شروع کر دیں گے جس میں جس کی بوجھ سی ہے اور جہاں روح کو پائے گا وہیں میں جسم کو بھی تیج دیا جاتا ہے“ (ٹولے وائٹ پیٹن) ایک غیر ملکی صحافی خاتون اپنے تاثرات اس طرح بیان کرتی ہیں۔

”برطانوی سفارت خانے میں کہیں ایسی نوجوان لڑکیوں سے ملی جو کابل میں ٹھہری ہوئی تھیں۔ ان میں کوئی ”مذہبی سچائی“ کی تلاش میں تھی اور کوئی نشہ آور اشیاء کی تلاش میں۔ اور کوئی ان دونوں کی تلاش میں! لیکن ان سب کا مشترکہ بیان یہ تھا کہ مغرب کی مادیت نے انہیں ”فراری“ بنا دیا ہے۔ یہ سب کی سب اٹلے یا اٹلے متوسط طبقہ سے تعلق رکھتی تھیں۔

ان کے ماں باپ دن رات اپنی دولت میں اضافہ کرنے میں مصروف ہیں۔ انہیں اس کا فک نہیں کہ ان کی بیٹیاں کابل میں آہستہ آہستہ موت کے گمٹے میں جا رہی ہیں۔ ان میں سے بعض تو قدرے شہرت کے ساتھ موت کا رخ کرتی ہیں۔ ناقص خوراک اور طبی سہولتوں کی کمی نے ان کی زندگی کی معاد نمایاں طور پر کم کر دی ہے۔ بعض اوقات غیر ملکی سفارتی نمائندوں کو مگلوبہ افراد کی تلاش کے لئے بدنام ترین جگہوں کا رخ کرنا پڑتا ہے۔ ایسے افراد بعض اوقات تو قابل علاج ہوتے ہیں مگر عموماً ان کے زندہ رہنے کی امید ختم ہو چکی ہوتی ہے۔ یہاں ایک ایسا ہوسل بھی ہے جو تمام ”ہیپیز“ میں مشہور ہے ان میں سے اکثر و بیشتر ادھر ہی کا رخ کرتے ہیں۔ یہاں ہر قسم کی نشہ آور اشیاء طلب کرنے پر فوراً عمل جاتی ہیں۔ چنانچہ اگر اسے ”ہیپیز“ کی جنت کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا“ (ایٹیا)

ان اقتباسات سے واضح ہوتا ہے کہ اگرچہ اس مخلوق نے آج امریکہ اور یورپ میں جنم لیا ہے تاہم مشرق اس طرز زندگی سے نا آشنا نہیں ہے بلکہ زمانہ قدیم سے مشرق میں ایسے لوگ پیدا ہوتے رہے ہیں جو زندگی سے فراڈ کے لئے نشہ آور چیزیں استعمال کرتے آئے ہیں۔ آج چونکہ یہ بات یورپین لوگوں میں نمایاں طور پر نظر آتی ہے لیکن مشرق میں چین۔ برصغیر ہند۔ افغانستان وغیرہ ملکوں میں مدتوں سے ایسے لوگ مانے موجود ہیں جہاں ”خوش باش“ لوگ اکٹھے ہو کر چرس۔ بھنگ وغیرہ نشہ آور اشیاء استعمال کرتے ہیں۔ تقریباً ہر شہر میں ایسے ڈسے اب بھی موجود ہیں جہاں ہمارے بے شکرت جمع ہو کر اسی قسم کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ البتہ مشرقی اور مغربی نشہ بازوں میں یہ فرق ہے کہ آج یورپ میں ہر بات کی طرح نشہ بازی بھی ایک منظم تحریک کی صورت میں نمودار ہوئی ہے مشرقی لوگ چونکہ فطرتاً مشربیلے واقعہ ہوتے ہیں ان میں جو لوگ ایسے طور و طریق اختیار کرتے ہیں وہ عام سوسائٹی سے اکثر الگ رہ کر رہتے ہیں اور ان میں بے حیائی تک ذہن نہیں پہنچتی نیز یہ گروہ اکثر مردہ پر مشتمل ہوتے ہیں اور عورتیں بہت ہی کم نشہ باز ہوتی ہیں تاہم یورپی نشہ باز عورتوں اور مردوں دونوں پر مشتمل ہیں۔ دوسرا بڑا فرق یہ ہے کہ یورپ میں یہ تحریک خاص کر نوجوانوں میں پیل رہی ہے اور امیر اور دولت مند لوگوں کے لڑکے اور لڑکیاں جو آزادی کی دلدادہ ہیں اس طرح کی زندگی کے وسیلے ہو جاتے ہیں۔ مشرقی لوگوں میں بھی اگرچہ یہ لٹ نوجوانوں ہی سے شروع ہوتی ہے لیکن وہ ایسا چھپ چھپا کرتے ہیں۔ اکثر عرصہ سیدہ لوگ ہی بھنگی چرسی دیکھنے میں آتے ہیں +

الغرض مغرب اور مشرق دونوں ہی میں ”فراری“ لوگ پہلے ہی تھے اور اب بھی ہیں۔ مگر ہیپیز کا معاملہ اس لئے مستلزم ہو گیا ہے کہ وہ حکم کھلا فلسفہ فلو کا اظہار کرتے ہیں اور تمام ملکوں میں پھیل رہے ہیں۔ اس کی ایک وجہ تو ظاہر ہے کہ ہر جگہ دنیا سب کے لئے جانی پہچانی بن گئی ہے۔ پہلے زمانوں میں بھی اگرچہ ایسے لوگ دوسرے ملکوں میں سفر کرتے تھے مگر مواصلات کی وہ سہولتیں نہیں تھیں جو آجکل ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں ہمیشہ ہی ایک طبقہ ہر جگہ ایسا رہا ہے جو زندگی سے فرار اختیار کرتا رہا ہے اور آج یورپی Hebbler کا معاملہ جو تعجب تیز معلوم ہوتا ہے اتنا تعجب نیز نہیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے

کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے۔ (زمین)

اور ان کو تبلیغی خطوط و لٹریچر بھیجا جاتا رہا۔ بعضہ تھانے ان میں سے ایک بیعت کر کے جماعت احمدیہ میں داخل ہوئے۔

زائرین: - مسجد احمدیہ ڈیپن میں زائرین بھی وقتاً فوقتاً آتے رہے۔ بعض پادری صاحبان بعض طلبہ غیر محاکم کے (جن میں سے ایک انگریزی اور ایک پنجابی تھے) اور بعض امریکی طلبہ اور طالبات اسلام کے متعلق معلومات حاصل کرنے کے لئے تشریف لائے۔ ایک طالب علم اسلام کے موضوع پر مقالہ لکھ رہے تھے ان کو ضروری معلومات ہم پہنچانی تھیں۔ ان زائرین کو مناسب رنگ میں تبلیغ کی جاتی رہی۔ سوالات کے جوابات دئے جاتے رہے اور مطالعہ کے لئے مناسب لٹریچر ہم بھیجا گیا۔ بعض اوقات ہماری اپنی جماعت کے دوست بطور مہمان تشریف لاتے رہے۔ بعض اپنے زائریتیتہ دوست بھی ساتھ لاتے جن کو تبلیغ کی گنجائی ان میں سے ایک بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہوئے۔

تعلیم و تربیت احباب

مقامی جماعت کے احباب کی تربیت کے لئے خطبات جمعہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ کے روح پرورد خطبات کے اقتباسات بیان کئے جاتے رہے۔ ہر ایک اجلاسوں میں قرآن مجید اور حدیث کا درس دیا جاتا رہا اور ہر روز کو ایک کلاس موقوفہ کی جاتی رہی جس میں علاوہ خاکسار کے بڑے محمد قاسم صاحب امیر جماعت اور ایمن کریم شفیق صاحبہ لجنہ کی مہمات کو تعلیم دیتی رہیں۔ مسجد احمدیہ ڈیپن کی صفائی کے لئے چار ذمہ دار عمل بھی مانتے گئے جن میں قاریان کی صفائی۔ کوئیکس کی صفائی۔ گلاس کی کوٹائی اور دیواروں کی چھستہ ستھہ مشاغل ہے۔ اللہ تعالیٰ احباب کو جزاء خیر دے۔

عرصہ زبیر رپورٹ میں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے دس افراد بیعت کر کے اسلام میں داخل ہوئے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ انہیں استقامت عطا فرماوے۔ آمین۔

حلقہ دانشگاہ

اس حلقہ میں خاکسار رسید جو ادبی کام کر رہا ہے۔

تبلیغی افرادی و بذریعہ لٹریچر۔ شہر کے مختلف حصوں میں پیر کر سیکھنے والوں کی تعداد میں اشتہارات تنظیم کئے۔ بیعت سے

افراد سے گفتگو کا موقع بھی ملتا رہا۔ کئی ایک کے پتہ جات لے کر ان کو بذریعہ ڈاک لٹریچر بھیجا گیا۔

ہمت سے احباب کے لٹریچر کے حصول کے لئے اہم ڈرامے ہیں۔ چنانچہ عرصہ دوران رپورٹ میں ۱۶۰ افرادی طرف سے کتب کی مانگ آئی جن کو بذریعہ ڈاک لٹریچر بھیجا گیا۔ علاوہ افراد کے یہ مانگ کتب فروشن کی طرف سے بھی آتی ہے۔

ان کتب فروشن کی طرف سے زیادہ تر قرآن کریم اور اسلامی اصول کی فلاسفی کے آرڈر آتے رہے۔

تفہیم: - بعض چرچوں اور سکولوں میں تقاریر کے ذریعہ اسلام کا پیغام پہنچانے کی کوششیں مل۔ چنانچہ ہمیں دانشگاہ کی ایک نوجوان بستی آرگنائزیشن میں ایک پروٹسٹ چرچ کی دعوت پر وہاں تقریب کے لئے گیا۔ ۲۰ افراد کے ایک گروپ کے سامنے پورٹل گفٹہ تقریر کی۔ بعد میں ۱۵ منٹ تک سوال و جواب کا وقت دیا گیا۔ ایک اور تقریر دانشگاہ کی

ایک اور نوجوان بستی **Head of the** کے ایک ایڈیٹر میں چرچ میں کرنے کی کوششیں مل۔ اس چرچ کی طرف سے ایک ویسیج دعوت کا انتظام کیا گیا تھا جس میں ۲۰۰ کے قریب افراد مدعو تھے۔ خاکسار کو بھی اس دعوت میں شرکت کا موقع ملا۔ بیسیوں افراد کو علیحدہ علیحدہ مل کر اسلام کا پیغام پہنچایا گیا اور اشتہارات تنظیم کئے گئے۔ اس دعوت کے بعد چرچ میں مذہبی کلاس کے طلبہ کے دو گروپوں کو مخاطب کرنے کا موقع ملا۔ طلبہ کے ساتھ ان کے استاد بھی شامل تھے۔ چنانچہ ہر کلاس کو ۴۰ منٹ تک مخاطب کیا گیا۔ بعد میں سوالات بھی ہوتے جن کے جوابات دئے گئے۔ کافی دلچسپ بحث رہی۔ اس پروگرام کے اختتام پر سب طلباء ہمیں لٹریچر تقسیم کیا گیا۔

بائٹی مور میں ہماری وہاں کے ایک ممبر کو ایک یونیورسٹی میں تقریر کی دعوت ملی چنانچہ انہوں نے طلباء کے گروپ کے سامنے تقریر کی۔

زائرین: - ہم کے قریب افراد مشن ہاؤس آئے ان میں سے ایک سوڈانی لڑکی تھی جو ایک مقامی یونیورسٹی

میں زیر تعلیم ہے۔ اس کے نام احمدی ہیں۔ اس کے والدہ بھی احمدی ہیں مگر اس کے والد اور لڑکی خود احمدی نہیں ہیں۔ مشن میں آئے پر اس کو تبلیغ کی گنجائی اور عربی میں بعض کتب مطالعہ کے لئے دی گئیں۔

اسی طرح جوڈان کے ایک نوجوان طالب علم بھی مشن میں آئے۔ یہ دوست غانا اور نائیجیریا اور سیرالیون کا دورہ بھی کر چکے ہیں اور اب مزید تعلیم کے لئے امریکہ آئے ہیں۔ غیر از جماعت ہیں۔ مسند جبر بالائینوں ملکوں میں وہ کئی احمدی دوستوں سے ملے اور احمدی جماعتوں کے مراکز کا دورہ کیا۔ احمدی جماعت کی تبلیغی کوششوں کو قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ان کو کچھ لٹریچر مطالعہ کے لئے دیا۔

ایک امریکی دوست بی۔ ایچ۔ ڈی قرآن کریم خریدنے کے لئے مشن میں آئے۔ کافی ذہین اور قابل آدمی ہیں احمدی جماعت کے کام سے بخوبی واقف ہیں۔ گفٹہ ڈیڑھ گھنٹہ ان سے گفتگو ہوتی رہی۔

مہمان نوازی

جنی کے ایک مختصر دوست لطیف صاحب صاحب نے اہلہ مشن میں تشریف لائے روڈن قیام کیا۔ ایک خیر از جماعت دوست پاکستان سے کبھی ٹریفنگ کے لئے آئے۔ ایک احمدی دوست کی وساطت سے ہمارے مشن کا پتہ کر کے مشن میں آئے۔ دونوں ہمارے مہمان رہے۔

فلاڈلیا کے بعض احمدی مہمان مشن ہاؤس میں آئے۔ اسی طرح کئی ایک اور زائرین بھی آتے رہے۔ ان سے گفتگو ہوتی رہی ان کو اسلام پر لٹریچر دیا جاتا رہا۔

دورہ جات: - عرصہ دوران رپورٹ میں خاکسار کو نیویارک جانے کا موقع ملا۔ مارٹین کے مہنجر مری مولوی محمد امجد صاحب منیر کا خط آبا تھا کہ مارٹین کے موجودہ وزیر اعظم ملک کو آزادی ملنے پر اور ریو این۔ او کے مہرینے پر نیویارک تشریف لارہے ہیں۔ ان کو امریکہ میں احمدی جماعت کے کام سے روشناس کرایا جائے۔ چنانچہ مارٹین کے وزیر اعظم صاحب کے نیویارک پہنچنے پر خاکسار نیویارک گیا۔ تین چار دن وہاں ٹھہرا۔ وزیر اعظم صاحب سے ملاقات کا وقت

مقرر کر کے دو پاکستانی دوستوں ابو البرکات محمود صاحب اور شہرت احمد صاحب جمیل کے ساتھ ان کو ملنے گیا۔ وزیر اعظم صاحب بڑے تپاک سے ملے۔ آدھ گھنٹہ تک ان سے احمدی جماعت کی خدمات کے بارے میں گفتگو ہوتی رہی اور امریکہ میں جماعت کے کام پر روشنی ڈالی اور پھر جماعت کی بین الاقوامی حیثیت کو بھی بیان کیا۔ قرآن کریم اور بعض دیگر کتب پیش کی گئیں۔ وزیر اعظم کے ساتھ امریکہ میں متعین ہونے والے لٹریچر بھی تھے۔ وہ بھی اس مجلس میں موجود تھے اور گفتگو میں شامل رہے۔

دوسرے دن خاکسار بائٹی مور مشن کے دورہ پر گیا۔ مقامی مشن کے اجلاسوں میں شرکت کی اور مختلف تقریبی مضامین پر تقریریں کیں۔ دونوں موقعوں پر بعض غیر مسلم بھی شریک ہوئے تھے۔

قیدیوں کو تبلیغ

امریکہ کے مختلف قید خانوں سے تقریباً بیس کے قریب قیدیوں کے خط لائے جن میں انہوں نے کئی ایک سوالات پوچھے ہوئے تھے جن کے جوابات دئے گئے اور لٹریچر بھیجا گیا۔ ان قیدیوں میں سے بہن کے قریب افراد ایسے ہی اسلام تبلیغ کر چکے ہیں اور اتنے ہی مزید مطالعہ میں مشغول ہیں۔

اجلاسات: - ہفتہ وار اجلاس حلقہ کے تمام مشنوں میں منعقد ہوتے رہے۔ جن میں درس قرآن کریم و حدیث دیا جاتا رہا۔ مہمانان تقاریر کرتے رہے۔ تعلیمی کلاسز بھی جاتی رہیں جن میں قرآن کریم نماز۔ لیسرنا القرآن اور دوسرے اسلامی اصول کے بارے میں اسباق اور لیکچر دئے جاتے رہے۔

آخر میں قارئین سے خاکسار کے تبلیغی کام میں کامیابی۔ انجام خیر اور ملکہ میں اسلام کا جلد اور تیز تر ترقی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

ضرورت ہے

ایک ایسے کارکن کی ضرورت ہے جو سائیکل چلانا جانتا ہو اور لاہور شہر کی پولی پولی و اہلیت رکھتا ہو ضرورت مند اپنی درخواہیں اپنے حلقہ کے صدر یا امیر جماعت صاحب کی تصدیق کے ساتھ بھجوائیں۔ تعلیم بدل تک ہو۔

محمد امجد خان

۱۲ ریس کورس روڈ لاہور

پیر فیصلہ محمد ابراہیم ضانا صر محرم

محرم داؤد ظاہر صاحب ایف ایف ڈی
داعیہ قسم

دقت تخریک جدید کے ریکارڈ نے مطابق آپ نے اپنے قیام منگدی کے دوران حضرت مسیح موعودؑ کی تصنیف لطیف "لیکچر لائبر" حضرت خلیفہ ثانی رضی اللہ عنہ کی تصانیف احریب یعنی حقیقی اسلام - تحفہ الملوک - نجات - اسلام اور دیگر مذاہب - تحفہ شہزادہ دہلی اور "Life and Teaching of the Holy Prophet" اور "Message from Heaven" نیز محترم صاحبزادہ درخشاں مظفر احمد صاحب عالی ڈی پی پیٹرین منصوبہ ہندی کشن کے مصنفین "اسلامی ٹیکنالوجی" سائنس اور لٹریچر کا ہنگامہ کا زبان میں ترجمہ کرنے میں مصدقینا یہ تراجم آپ نے خود نہیں کئے تھے بلکہ ہندکن زبان کے ایک ماہر سے اپنی گمانی میں کر دئے تھے جس نے یہ کام بہت سستے داموں اور بہت مختصر عرصہ میں مکمل کیا تھا۔ یہ تراجم مشکلات کی وجہ سے زیور طہانت سے آراستہ نہیں ہو سکے اور دقت تالیف تصنیف میں محفوظ ہیں۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ بوڈا ایسٹ میں قیام کے دوران آپ کی یہ کوشش رہی کہ آپ تخریک جدید پر باندھے نہ ہوں بلکہ اپنے پاؤں پر خود کھڑے ہوجائیں اس امر کا ذکر درج ذیل اجاں کے ایک خط میں موجود ہے جس میں آپ لکھتے ہیں: "مجھے اس خط سے بہت خوشی ہوئی کہ آپ نے لکھا ہے کہ آپ خود اپنے پاؤں پر کھڑے ہونے کے لیے تیار ہوئے ہیں۔ فرود آئیے کہیں خود روپیہ کی میں خواہ ہڈی بھر بیٹھتی خود ہڈی بھر بیٹھتی اور انجن کو سکھائی کہیں۔ گدوئی باقیں ہیں جن کا کامی ڈرکنا ضروری ہے اور یہ کہ جس مقصد کے لیے حضرت صاحب نے آپ کو بھیجا ہے۔ یعنی تبلیغ کے لیے اس کو سب سے اول آپ کا نظر رکھیں اور سلسلہ کا کام چلنے کی جماعت کی ترقی جماعت کی تربیت اسکے بہر حال مدنظر رکھیں۔۔۔۔۔"

۲۲ نومبر ۱۹۰۳ء کو حضرت کے ارشاد پر آپ واپس وطن آئے۔ اس امر کا اعلان الفضل ۲۵ نومبر ۱۹۰۳ء میں موجود ہے

اس طرح آپ کی والدہ محترمہ کا وہ خود بہ پردا ہو گیا جس میں انہوں نے دیکھا کہ مغرب کا وقت ہے اور وہ اپنے دلالت میں بیٹھی ہیں۔ اس وقت یکدم روشنی بری ہو گئی ابھی تیار اور چمک دانی تھی کہ اس نے ہر جگہ اجلاہی اجلا کر دیا۔ وہ حیران ہو کر دیکھنے لگیں کہ یہ کب سے جلائے ہیں تو ناگاہ آپ کی نکاح دو جاندوں پر پڑی جو کہ ان کے دالان میں ٹھوڑے سے خاصہ پر چمک رہے تھے۔ دونوں ہر وہی یا تیر وہی کے مسلم ہوتے تھے۔ تب آپ کو یہ احساس ہوا کہ اوپر تو دیوار چاند تھے جن سے ایسی اجلاہی اور چمک دانی روشنی پیدا ہو رہی تھی کہ آپ کو حیران کر دیکھ کر حیران ہو رہی جاتی ہوں۔ حضرت خلیفہ ثانی کی جن خدمت میں یہ خواب برائے تعبیر پیش کیا گیا۔ تو آپ نے فرمایا کہ:

و بہت مبارک خواب ہے اور ظاہر اس سے یہی ہوا ہے کہ آپ کے بچوں میں سے کوئی بچہ دین کو پھیلانے کا ہنگامہ سے واپسی کے بعد آپ نے سنٹرل ٹریننگ کا پلے ہو جسے بی بی کا امتحان پاس کیا اور آپ کی تقرری بطور پبلسٹیٹیم الاسلام ہائی سکول خاندان میں ہوئی۔ جہاں آپ بارہ سال تک ۱۹۰۵ء تک کام کرتے رہے اسی ارشاد میں آپ بطور پبلسٹیٹیم امیو ایڈیٹ اور ریاضی کا امتحان پنجاب یونیورسٹی سے پاس کیجے تھے اور جب تعلیم الاسلام کا رخ لاہور سے دہرہ شریف ہو گیا تو آپ کی خدمت بحیثیت ٹیچر اور ریاضی کا پبلسٹیٹیم کی دی گئیں۔ جہاں آپ تاحیات تدریس کے فرائض سر انجام دیتے رہے اسی دوران آپ کو پندرہ سال تک جامعہ مدرسہ خادین میں بھی پڑھانے کا موقع ملا۔ آپ کی شادی سنہ ۱۹۰۳ء میں ڈاکٹر سید رشید احمد صاحب مرحوم کی بیٹی یعنی محترمہ نظیرہ فاطمہ کے ساتھ قرار پائی جن کے بطن سے اللہ تعالیٰ نے آپ کو اکٹھے بچے عطا فرمائے۔

آپ کو ایران جانے کا بھی عرض کیا چنانچہ ۱۹۰۴ء میں جب پارٹیشن ہو گیا تو کم

کی تعلیمات ایران کدالہ سے نکلے جہاں ان دنوں آپ کے خسر مقیم تھے۔ اسی طرح گذشتہ سال قادیان کے سالانہ جلسے موقع پر آپ کو دیار حبيب کی زیارت کا بھی موقع ملا۔

آپ کی تیر کے بعض نمایاں پہلو

مرحوم کو یہ فخر حاصل تھا کہ آپ صحابی ابن صحابی کے فرزند تھے اسلئے آپ نے اسی پاکیزہ ماحول میں انہیں کھولیں جو احریب کا ہر سچا عاشق اپنے گرد پیدا کر لیا ہے اور یہ اسی ماحول اور مناسب تربیت کا اثر تھا کہ خدا تعالیٰ نے آپ کو صحیح مسنون میں ایک احمدی کی زندگی بسر کرنے کی توفیق عطا فرمائی اور شہرہ سے آخر تک آپ فطری و عملی لحاظ سے احمدیت کا ایک چمکتا پتھر مثالی نمونہ بنے ہیں۔

مرحوم قوم مولود کے بعد پانچواں دعا گو انسان تھے۔ میں باعزت و شکر زیادہ کوتاہ باک و بدبودیکہ آپ کی صحت بہت عمدہ تھی اور آپ کے گھر اور مسجد مبارک کے درمیان کافی فاصلہ بھی تھا۔ آپ کم از کم مغرب کی نماز ضرور مسجد مبارک میں ادا کرتے تھے، جس طرح صحت پر بہت زیادہ رجحان پڑنے لگا تو آپ کو مجبوراً یہ سلسلہ بند کرنا پڑا تاہم اپنے عمل کی سجد میں باقاعدہ نمازیں ادا کرتے جاتے۔ بارہا جب میں آپ کے پاس بیٹھا ہوتا تھا اور نماز کا وقت ہوجاتا آپ فرماتا تھا کہ تیار رہو کہ اور عین وقت پر نماز میں شامل ہونے کی کوشش کرنے

مرحوم کو اپنے بچوں کی تربیت کا فریق خاص فکرت تھا تھا اور کبھی کسی بچہ سے کوئی غلطی مرزد ہوتی تو ہر ممکن ذریعہ سے اس کی اصلاح کرنے کی کوشش کرتے۔ اپنی زندگی میں اپنے بڑے بچے اور بڑی بیٹیوں کی وصیت بھی کر دئی تھی۔ اسی طرح بچوں کو کتب سلسلہ علی الخصوص حضرت مسیح موعودؑ و علیہ السلام کی تصانیف کے مطالعہ کا طریقہ خصوصاً ترجمہ دلانے تو تھے۔ کچھ عرصہ قبل آپ نے اپنے تیسرے پوتے کو سکول سے ہٹا کر جامعہ احمدیہ کی حافظ کلاس میں داخل کر دیا تھا کہ جب وہ بڑا ہوا تو دیادی علوم کے ساتھ ساتھ کتب علوم دینیہ سے بھی واقفیت اور دلچسپی رکھتا اپنے بچوں کی پڑھائی پر بھی ترقی تھے اور یہ اسی کا نتیجہ تھا کہ آپ کے بیٹوں بڑے بچے اس وقت خادع تحصیل پر چکے ہیں اور بیٹیوں کی اپنی اپنی عمر کے مطابق باقاعدہ تعلیم جاری ہے۔ اگر کوئی بچہ پرانی میں لڑا ہوا تو اسے علی الخصوص گھر میں خود

وقت دیتے تا اس کی کئی پوچھتا ہے اور وہ بہتر طور پر جماعت میں چل سکے بلکہ ایک جماعت میں دو سال رکھتے سے بھی گریز نہ کرتے تھے۔ مرحوم سے یہ جب بھی ملا۔ ان کے بھتیجے کو دین کو اپنے لئے ہمیشہ ہی وسیع پایا اور لامتناہی ہر شخص جسے آپ سے ملاقات کا موقع ملا۔ آپ کے متعلق یہی تاثر رکھتا ہے۔ آپ میں ایک نمایاں وصف یہ تھا کہ آپ بہت ہمال نواز تھے۔ موسم وقت کے مطابق مزاج کم متروک یا گھٹانے سے ہمیشہ ہی توافقی کرتے۔ مرحوم کے متعلق یہی سے باغیانی اور عیانی قابل ذکر ہیں۔ آپ نے اپنے گھر میں بہت سے پوسٹ کار کے تھے اور جب صحبت اچھی تھی تو خود روزانہ انہیں گھڑی اور آبیاری کرتے۔ تاہم باوجود ہر احتیاط کے بھی جب بچہ بن اور پانی ناخن ہونے کے سبب پورے صبح طرح ٹیپ نہ کئے تو زچہ آپ کو یہ مشغلہ تقریباً زندگی کو دینا پڑا۔ تین چار سال سے اچھی لسل کی مرغان رکھی سنہ ۱۹۰۴ء کی دی تھیں اور ان کی خوراک گلہ دم خیال رکھتے اپنے نینوں بڑے لبا نینوں کی طرح آپ کو بھی ہوسٹیلٹی سے طبعی اور فطری لگاؤ اور اس نیک کا وسیع مشاہدہ اور تجربہ ہونے کے سبب آپ کو اس فن میں کافی تجارت حاصل تھی۔ آپ نے اس فن کو کبھی بھی ذریعہ معاش نہیں بنایا بلکہ اس کے ذریعہ مخلوق خدا کی بے رشت خدمت کو اپنا ذریعہ بنانے لگا۔

مرحوم کے ناموں میں خدانے شفا رکھی تھی اور یہی وجہ تھی کہ آپ نے ان اکثر زمین آتے رہے تھے اور آپ بھی خدمت خلق کے جذبے سے سرور میں پہل لائے بغیر نہ ہوتے۔ خدایتوں کو اپنی خدمت میں لے لیتے اور اس کے مقابلہ پر اپنے اسلام کی تکلیف کا کبھی خیال نہ کیا۔ ولادت کے بارہ برس ہی کو فیہی آجاتا تو اسے بھی انکار نہ کرتے۔ اس سلسلہ میں یہ وضاحت کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ آپ ہمیشہ ہی دلالتی ادبیت کو ترجیح دیتے کیونکہ وہ زیادہ حاصل اور عمدہ دنیا سہتی ہیں۔ لہذا یہ بھی ہمیشہ ہی دینسہی کا قیام آپ کا تھا کہ ایسا پر ہوا اور آپ ہی کی نگہانی میں چل رہی تھی۔

حقوق اللہ کے ساتھ ساتھ مرحوم حقوق العباد کی ادائیگی میں ہمہ وقت مصروف رہتے تھے۔ اس سلسلہ میں دشمنانہ دروہ سب سے مقدم ہوتے ہیں اور آپ کو خدا نے بہترین عطا کی تھی اللہ خدوہ ان کی خدمت سے کہیں آپ اپنی والدہ والدہ کے سوا کسی بیٹے نہیں اور بیٹیوں کے لئے محبت کرنے والے بھائی خادع تھے۔

احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں جہنم میں جگہ دے اور ان کی اولاد اور بہنوں کا کما حقہ نافر ہو۔

پاکستان کی زرعی ترقی

لڑایم شفیح نیار سربراہ شعبہ زراعت دھورال مضبوط بنیاد کی بنی

درخواست دعا

۱۔ میرے والد مکرم سعید عبدالرشید صاحب انگلستان میں بجا رضہ اینڈ سٹس بیمار ہیں۔ وجہ دعا مزیمانہ کہ اسٹنٹ نے اپنے نقل سے صحت کا لہرہ حاصل کرنا ہے۔
 رسید یافت منصور دارالرحمتہ کو علی مدد
 ۲۔ خاک رنگے خواب کی وجہ سے بیمار ہے امدان دنوں بغرض علاج لاہور میں منجم ہے۔
 حمد اجاب کرام دوبرگان سلسلہ سے صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
 (عبدالحمید خان - دیروالی م)

پاکستان دنیا کے ان محدودے سے چند ترقی پذیر ملکوں میں سے ایک ہے جنہوں نے گزشتہ دس سال کے دوران زرعی ترقی کی شرح میں سالانہ فی صد سے زیادہ اضافہ کر لیا ہے۔ اس سلسلے میں اس نے دوسرے ملکوں کی نسبت نہ صرف امتیاز حاصل کیا ہے بلکہ اس قدر سے پہلے کے دس برس کے مقابلے میں اس کی زرعی ترقی کی شرح بہت اونچی رہی ہے اور ۶۸۔۶۹ میں ختم ہونے والے دس سال کے دوران ۱۹۶۴ میں فی صد رہی جب کہ اس سے پہلے کے دس برس میں یہ شرح صرف ۳۔۴ فی صد تھی۔ زراعت میں حیرت انگیز ترقی خصوصیت سے فصلوں میں زیادہ پیداوار کا نتیجہ تھی۔ گجرات دوسرے ذیلی شعبوں میں ترقی کی شرح نسبتاً سست رہتا رہی۔ لیکن بہر حال ان ذیلی شعبوں کی ترقی کی شرح اضافہ آبادی کے مقابلے میں بہت زیادہ تھی۔ غذائی اجناس اور تجارتی فصلوں کی پیداوار نے اس تیز رفتار ترقی میں حصہ لیا ہے۔ ۵۱-۱۹۵۰ میں ختم ہونے والے بیس سال کی غذائی پیداوار کے اوسط کے مقابلے میں ۱۹۵۹-۶۰ میں ختم ہونے والے تین سال کی غذائی پیداوار کے اوسط میں تقریباً ایک فی صد اضافہ ہوا۔ اس کے برعکس ۶۸-۱۹۶۷ میں ختم ہونے والے تین سال میں یہ اضافہ ۳۶ فی صد تھا۔ ساتھ ہی ساتھ گزشتہ دس سال میں گنے کی پیداوار میں بالترتیب ۴۲ فی صد اور ۸۴ فی صد کیس کی پیداوار میں ۲۳ فی صد اور ۶۰ فی صد اضافہ کی پیداوار میں بالترتیب ۳ فی صد اور ۱۱ فی صد اضافہ ہوا۔ سمجھیں کہ پیداوار میں یہ اضافہ گزشتہ دس سال میں ۱۹۵۸-۵۹ کے مقابلے میں ۲۳ فی صد اضافہ ہوا۔ دلچسپ اور موشگوشہ کی معروضات میں بھی تقریباً اتنی ہی اضافہ ہوا (یعنی ۲ فی صد سے کم) جتنا کہ ۶۰-۱۹۵۹ سے ۶۸-۱۹۶۷ تک گزشتہ دس سال میں آبادی میں ۴۵ فی صد اضافہ ہوا۔ فصلوں کی پیداوار میں گزشتہ دس سال کے دوران یہ اضافہ حقہ و عوامی کا نتیجہ تھا۔ جس میں حکومت کی بہتر امداد

سے تشکیل کردہ اور مکمل پالیسیاں شامل ہیں۔ حکومت کے استحکام نے خود عوام کا اعتماد حاصل کر لیا اور اس کا یہ نتیجہ ہوا کہ حکومتی پالیسیوں پر پورا پورا یقین کیا گیا اور عوام کی جانب سے ان پر ناسیئہ جاننا اور رد عمل کا اظہار کیا گیا جس میں لاکھوں کا شکر گرجی شامل ہیں۔ حکومت کے مختلف پالیسی اقدامات نے فصلوں کی پیداوار پر اثر انداز ہونے والی ترقیوں کی بہت امداد کی اور موجودہ استطاعت میں تبدیلیاں پیدا کرنے کے باعث زراعت کی ترقی ترقی کی گامیابیوں میں رہی۔

نوٹس نیلام

بذریعہ نوٹس بند مطلع کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۱۳ کو وقت دس بجے صدر دفتر جنگلات میٹروپولیٹن سی ۱۲۳۷-۱ کی ڈیوٹی ہو کر میٹروپولیٹن کے مختلف چکر میں پوائنٹس پر لے کر عمارت کاشت ایک سالہ ربیعہ درختوں کا بیج ۱۹۶۹ میں زرعی نیلام عام پیرا پیرا جاتے گا۔ تفصیلات دفتر زیر دستگی سے اور میٹروپولیٹن ڈیپارٹمنٹ آف پلانٹ ڈیولپمنٹ اور کاشتکاری سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔ کئی زرعی نیلام کا پراختہ کا بیج بولی دیندہ سے موقع پر وصول کیا جائے گا۔ دیگر شرائط نیلام موقع پر سنانے میں آئی گی۔

مہتمم جنگلات

سیالوالی۔ فارمس ڈیپارٹمنٹ۔ سیالوالی INF(17) 1208

اپنا انکم ٹیکس خود ہی تشخیص کیجئے

خود تشخیص شدہ گوشوارے برائے سال ۶۹-۱۹۶۸ء
 ۱۵ ستمبر ۱۹۶۸ء تک داخل کر دیجئے۔

خود تشخیص طریق کار کی ہوتوں کے تحت آپ کا خود پیش ہونا یا کھاتے پیش کرنے اور فیوٹی نہیں۔ اپنا انکم ٹیکس خود تشخیص کر کے آپ کی فیوٹی مالی اخراجات اور اچھون سے بچ سکتے ہیں۔
 ۱۵ ستمبر سے وہ تمام لوگ شامل ہوا سکتے ہیں جن کی کل آمدنی چھ ہزار سے زیادہ اور جو بیس ہزار روپے تک ہے۔ یہ بیس ہزار روپے کی بالائی حد ان لوگوں پر عائد نہیں ہوتی جن کی کل آمدنی ۵۵ فی صد صحت تنخواہ، سوسائٹیاں، کارکن اور کوئی ڈنڈے سے حاصل ہوتا ہے۔
 خود تشخیص طریق کار ان لوگوں پر بھی عائد ہوتا ہے جن کی تنخواہوں سے انکم ٹیکس کاٹا گیا جاتا ہے۔

آمدنی کے گوشواروں کے نام اور طریق خود تشخیص کے تحت ٹیکس کی ادائیگی کے چالان کسی بھی انکم ٹیکس دفتر سے بلا قیمت حاصل کیے جاسکتے ہیں

آخری تاریخ ۱۵ ستمبر یاد رکھیے

مزید تفصیلات کے لئے قریب ترین انکم ٹیکس آفس سے رجوع کیجئے
 شائع کردہ:- سینٹرل ریویو نیو بومرز۔ حکومت پاکستان

